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Bitte bearbeiten Sie die folgenden Aufgaben in Zweier- oder Dreiergruppen. Wenn Sie Feedback zu Th-
ren Losungen haben mochten, notieren Sie Thre Losungen in einem Textdokument und schicken Sie es
mir per E-Mail (bitte keine Mehrfachabgabe identischer Losungen).

14. Abhangigkeitsgraph, Reorder Buffer
Gegeben sind die folgenden vier Befehle:

FMUL $2, $2,
FADD $2, $2,
SET $2, %4

FMUL $4, $2,

A W N PR

$1
$3

$2

‘Decode}—{ Issue }

’
’
.
’
’

» $2
» $2

» $4

$2 :

$2 * $1
$2 + $3

$4

$2 * $2

Die Befehle FMUL und FADD benétigen jeweils vier Zyklen auf der MUL- bzw. FPU-Ausfiihrungs-
einheit, der Befehl SET benotigt einen Zyklus auf der INT-Ausfiihrungseinheit. (Dieses Programm
entspricht dem zweiten Programm auf Folie D '-52 mit Xxk=$1, yk=$2, g=$3, templ=$4)

a) Zeichnen Sie den Abhingigkeitsgraphen der vier Befehle.

b) Die Befehle werden auf einem System mit Reorder Buffer (wie im Beispiel in der Vorlesung)
ausgefiihrt. Erstellen Sie die tabellarischen Ubersichten des Reorder Buffers fiir die Zeitpunkte to bis to.

% Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz Vy Vy Ergebnis
tl Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz Vy Vz Ergebnis
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P Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz | Vv | Vz Ergebnis
L Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz | Vv | Vz Ergebnis
l Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz Vy Vo Ergebnis
L Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz Vy Vo Ergebnis
L Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz Vy Vz Ergebnis
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L Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz | Vv | Vz Ergebnis
s Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz | Vv | Vz Ergebnis
L Operanden
Befehl unit | Status | Qy | Qz Vy Vz Ergebnis

15. Andern der Reihenfolge

Darf bei folgenden Programmfragmenten die Position des SETH-Befehls verdndert werden (eine Zeile
nach vorne bzw. eine Zeile nach hinten)? Wenn nein, warum nicht?

a) FMUL yk,xk,yk
SETH
FMUL yk,yk,xk 2 Xy
b) FMUL yk,xk,yk
SETH
FMUL  yk,yk,temp2

2><y,’§J

xk, #4000 2,0 (Gleitkommawert!)

temp2,#4000 2,0 (Gleitkommawert!)
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16. Abhangigkeitsgraph

Geben Sie die Abhdngigkeiten zwischen den Befehlen in einem Abhédngigkeitsgraphen an (Knoten sind
die Befehle bzw. Zeilennummern; Pfeile existieren dann, wenn es eine Abhéngigkeit gibt; transitive
Pfeile brauchen Sie nicht zu zeichnen; auch keine RAR-Abhéngigkeiten):

1 PREFIX :CRC:
2 GenP GREG #0000000104C11DB2
J degree IS 32
4 % IS $0
5 crc IS $1 (Code beginnt erst
6 b IS $2 in Zeile 11)
7 msb IS $3
8k IS $4
9 counter IS $5
10
11 :CRC SET k,7
12 2H SRU x,counter,k SRU: Rechts-Shift
13 AND X,%x,1
14 SLU crc,crc,1 SLU: Links-Shift
15 SLU b,x,degree
16 X0R crc,crc,b
17 SRU msb,crc,degree
18 BZ msb,weiter BZ: Branch if zero
19 X0R crc,GenP,crc
20 weiter SUB k,k,1
21 BNN k,2B BNN: branch if non-negative

22 POP 1,0 POP: Riicksprung aus Unterprogramm



